

**28.Απέναντι σ' αυτούς τους κινδύνους, ποιές οι πολιτικές θέσεις της Ελληνικής Κυβέρνησης για την Αλβανική κρίση;**

Το πρόβλημα που έχει προκύψει είναι καθαρά πολιτικό. Πρέπει, επομένως, να αναζητηθεί και να εξευρεθεί πολιτική λύση, που δεν θα οδηγήσει σε παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και στην αιματοχυσία ενός εμφυλίου πολέμου. Πιστεύουμε ότι είναι αναγκαίος ένας δημοκρατικός διάλογος ανάμεσα σ' όλες τις πολιτικές δυνάμεις της Αλβανίας. Άμεσα επιβάλλεται η συνεννόησή τους, ώστε να διασφαλιστεί η σταθερότητα και η ομαλή πορεία της γειτονικής χώρας.

Ταυτόχρονα, ιδιαίτερα, μας απασχολεί, ασφαλώς, η αποφυγή δημιουργίας οποιουδήποτε αρνητικού κλίματος, το οποίο θα μπορούσε να έχει δυσμενείς επιπτώσεις για την ελληνική μειονότητα.

Σ' αυτό ακριβώς το τρίπτυχο (Πολιτική λύση - διασφάλιση σταθερότητας στην Αλβανία και συνολικά στην περιοχή και προστασία της ελληνικής μειονότητας) συμπυκνώνονται οι πολιτικές θέσεις μας.

**29.Είστε ευχαριστημένος από την μέχρι τώρα συμβολή της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην εκτόνωση της αλβανικής κρίσης; Πολλοί προβάλλουν την άποψη ότι η Κυβέρνηση έκανε σωστές γενικά κινήσεις, είχε όμως αργούς ρυθμούς προώθησής τους.**

Θεωρώ ότι αποτελεί κοινή εκτίμηση πως οι παρεμβάσεις μας ήταν άμεσες, καίριες και οπωσδήποτε σημαντικές. Με ψυχραιμία και αποφασιστικότητα προωθήσαμε τις ελληνικές θέσεις και συμβάλαμε καθοριστικά, ώστε η Ευρωπαϊκή Ένωση, να παρέμβει με συγκεκριμένες πρωτοβουλίες για την εκτόνωση της κατάστασης στη γειτονική χώρα. Κάτι τέτοιο γνωρίζετε ότι δεν είναι εύκολο, όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν διαθέτει ενιαία Εξωτερική και Αμυντική Πολιτική και είναι γνωστή αυτή η αδυναμία της.

Άμεσα, επικοινωνήσα προσωπικά με τον Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργό της Ολλανδίας Βίλεμ Κοκ, τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζακ Σαντέρ, τον πρώην Καγκελάριο της Αυστρίας Φραντς Βρανιτσκι, ως ειδικού απεσταλμένου του ΟΑΣΕ και τον Καγκελάριο της Γερμανίας Χέλμουτ Κολ. Επικοινωνήσα, επίσης, με τον Πρόεδρο της Αλβανίας και του έθεσα ανάμεσα σ' άλλα το θέμα της ασφάλειας της ελληνικής μειονότητας. Προγραμματίζουμε την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας σε φάρμακα και τρόφιμα. Προτείναμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση την παροχή οικονομικής βοήθειας.

Οι πρωτοβουλίες μας, ασφαλώς, συνεχίζονται μέχρι την προώθηση οριστικής λύσης. Ωστόσο πρέπει να τονιστεί ξεχωριστά η στενή συνεργασία και η ομόθυμη στάση όλων σχεδόν των πολιτικών δυνάμεων της χώρας.



Θεωρώ ότι, αναμφίβολα, η κινητικότητα που δείξαμε, καθώς και οι συνεχείς και ουσιαστικές παρεμβάσεις μας συνέβαλαν στη διεθνή αναβάθμιση του ρόλου της Ελλάδας.

**30.Ωστόσο, οι κίνδυνοι για την ελληνική μειονότητα συνεχίζουν να υφίστανται. Σκέπτεσθε την ανάληψη επιπλέον πρωτοβουλιών για την προστασία της; Κάποιοι ομιλούν ακόμα και για κάποια “στρατιωτικού περιεχομένου” παρέμβαση, αν χρειαστεί.**

Παρακολουθούμε στενά, πάντα με ειδική ευαισθησία την κατάσταση στην ελληνική μειονότητα. Θεωρώ ότι η επικοινωνία μου με τον Αλβανό Πρόεδρο είχε σαφές αντίκτυπο, ότι είχε αποτέλεσμα.Ωστόσο, δεν μένουμε μόνο στις συγκεκριμένες προφορικές διαβεβαιώσεις.

Η διαμόρφωση ενός κλίματος διεθνούς ευαισθησίας, κινητικότητας και πίεσης της διεθνούς κοινής γνώμης για την εύρεση λύσης αποτελεί τον καλύτερο τρόπο προστασίας και της ελληνικής μειονότητας.Κάθε άλλη πρόταση στερείται σύνεσης και ψυχραιμίας.